

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2016 年 10 月 28 日

目录

| | |
|--|---|
| 税务局政策动态 | 3 |
| 关于高档化妆品消费税征收管理事项的公告 | 3 |
| 行业动态 | 3 |
| 天津自贸试验区对外投资制度创新取得明显成效 | 3 |
| 拱北海关推出行邮税手机移动支付（图） | 4 |
| 松绑减负，深化改革释放市场活力 | 5 |
| 全球经济呈现新旧矛盾交织特征 | 7 |
| 国有资产监督体制改革启动 | 7 |
| 政策解读 | 8 |
| 关于《国家税务总局关于高档化妆品消费税征收管理事项的公告》的解读 | 8 |

税务局政策动态

关于高档化妆品消费税征收管理事项的公告

国家税务总局公告 2016 年第 66 号

根据《财政部 国家税务总局关于调整化妆品消费税政策的通知》（财税〔2016〕103号），现将高档化妆品消费税征收管理事项公告如下：

一、调整《国家税务总局关于调整消费税纳税申报表有关问题的公告》（国家税务总局公告 2014 年第 72 号）附件 2《其他应税消费品消费税纳税申报表》填写说明中“化妆品”相关内容，调整后的表式及填写说明见附件。

二、自 2016 年 10 月 1 日起，高档化妆品消费税纳税人（以下简称“纳税人”）以外购、进口和委托加工收回的高档化妆品为原料继续生产高档化妆品，准予从高档化妆品消费税应纳税额中扣除外购、进口和委托加工收回的高档化妆品已纳消费税税款。

三、纳税人外购、进口和委托加工收回已税化妆品用于生产高档化妆品的，其取得 2016 年 10 月 1 日前开具的抵扣凭证，应于 2016 年 11 月 30 日前按原化妆品消费税税率计提待抵扣消费税，逾期不得计提。

四、纳税人应按《国家税务总局关于印发〈调整和完善消费税政策征收管理规定〉的通知》（国税发〔2006〕49 号）规定，设立高档化妆品消费税抵扣税款台账。

五、本公告自发布之日起施行。《国家税务总局关于调整消费税纳税申报表有关问题的公告》（国家税务总局公告 2014 年第 72 号）附件 2 同时废止。

特此公告。

附件： [其他应税消费品消费税纳税申报表](#)

国家税务总局

2016 年 10 月 19 日

行业动态

天津自贸试验区对外投资制度创新取得明显成效

从天津自贸试验区新闻发布会上了解到，天津自贸试验区对外投资制度创新取得明显成效，今年前 9 个月完成对外投资外汇登记 27 笔，同比增长 17.4%，中方协议投资额 71.3 亿美元，同比增长 120%，汇出投资资金 25.1 亿美元，同比增长 335%，占天津全市的 64.5%。

去年底，中国人民银行出台支持天津自贸区的“金改 30 条”，在支持对外投资发展方面提出了 8 项创新政策措施，其中，允许自贸试验区内设立的股权投资基金对新加坡等东盟地区开展人民币投资业务；允许在自贸试验区内工作或居住的境内个人开展个人直接投资项下跨境人民币业务；允许自贸试验区内银行发放境外人民币贷款业务；简化直接投资外汇登记手续，直接投资外汇登记下放银行办理；支持发展总部经济和结算中心等 5 项政策已经落地。

据中国人民银行天津分行副行长刘通午介绍，人民银行在支持天津自贸区对外投资发展方面的工作重点集中在三个方向，一是大力支持天津特色产业即租赁行业发展，二是支持重点境外投资项目，三是支持境外投资基金试点。

在人民银行的支持下，天津渤海租赁有限公司目前顺利完成了对境外三个项目累计近 16 亿美元投资款的汇出，海航集团下属某公司拟出资 61 亿美元并购美国某上市公司，天津自贸区中心商务片区三只基金境外投资也获得了有利的支持。

刘通午表示，下一步，人民银行将继续扎实推动“金改 30 条”各项政策落地实施，强化政策传导，防范跨境资金风险，继续促进投资便利化，为“走出去”企业提供更加便利的结算服务，同时丰富对外投资渠道，支持有发展实力的企业通过境外放款、内保外贷等方式为境外投资项目提供资金支持。

来源：新华社

拱北海关推出行邮税手机移动支付（图）



图为：旅客完成缴税

从拱北口岸通关，可以手机扫码缴税了！10月24日上午，拱北海关第一票使用手机移动支付方式缴纳行邮税款业务顺利办结。从此旅客打开手机扫一扫就可以完成税款缴纳，较刷卡缴税更为便捷。

当天上午十点半，珠海市民童先生携带两条香烟过关，持海关开具的《旅客个人行李、邮递物品进口税款交纳证》，打开手机移动支付软件的支付界面供工作人员扫码。不到一分钟，他就顺利为超量携带的一条香烟缴纳了60元税款。童先生表示，手机移动支付非常方便，海关的服务非常贴心。

目前过关旅客一般使用现金缴税，或持银行卡到旅检现场的银行网点缴纳税款。针对越来越多旅客倾向于使用支付宝、微信等进行支付，拱北海关试点启动“行邮现场新增移动支付方式缴纳税款”改革，进一步拓宽缴款渠道、提升旅客通关效率。

拱北海关隶属闸口海关通关科副科长叶丽环介绍说，为确保税款支付依法、安全、及时进入国库，海关积极与中国银行、移动支付机构等部门协商合作，解决了流程、对账以及技术端口对接等难题。



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

拱北海关还将对拱北口岸试点效果进行评估，未来形成可复制、可推广的模式，从旅检逐步延伸到其他通关领域。

来源：今日海关

松绑减负，深化改革释放市场活力

今年前三季度，全国新登记市场主体 1211.9 万户，比去年同期增长 13.7%；平均每天新登记企业 1.46 万户，明显高于 2015 年日平均数；全国共核发“五证合一、一照一码”营业执照 76.81 万张；民间投资增速在 9 月实现今年首次止跌回升……通过大力简政放权、放宽准入降低门槛、增强事中事后监管、加强政府服务意识，市场营商环境得以明显改善，带动了社会投资创业的热情——

今年以来，在国内外经济形势严峻复杂、国内传统动能减弱和“三期叠加”的背景下，我国没有依赖强刺激，而是通过持续深化简政放权、放管结合，优化服务，着力推进供给侧结构性改革，为创新创业发展松绑减负、清障搭台。一系列措施不仅让市场主体实现了创业的百米冲刺，还助力民间投资实现了轻松跨栏。

五证合一省时间

企业办事提效率

9月27日上午，北京市发出了全市首批、共计8家企业的“五证合一、一照一码”营业执照。“我从提交材料到拿到公司营业执照只花了2天时间。”清华大学大三学生、清辞科技（北京）有限公司法人代表叶乐欣拿着北京市第一张“五证合一”营业执照，不禁感叹“太快了”。“全部填表过程都在网上完成，按照提示填写就会自动生成纸质材料，打印后签名提交给工商窗口就可以了，没有经验的‘小白’也能注册公司。”叶乐欣说。

实际上从去年开始，全国多地已经先行先试，将工商营业执照、税务登记证、组织机构代码证、统计登记证、社保登记证整合为加载了统一社会信用代码的营业执照，推行了“五证合一”。此前的试点经验表明，五证合一改革平均可为企业节省 20 个工作日。

“五证合一”用数据跑路代替了群众跑腿。10月1日，“五证合一、一照一码”改革在全国全面施行，截至 10 月 20 日，全国共核发“五证合一、一照一码”营业执照 76.81 万张，此时距全国推行“三证合一、一照一码”改革不过短短一年。

不只是企业，个体工商户期待已久的“两证整合”也在年内落地。虽然按照计划，全国要到 12 月 1 日才全面推行，但有条件的地区本着优化服务的原则已纷纷抢跑。9月21日，福建省泉州市的个体户林丽琼只等了1个小时，就拿到了全国首张带有统一社会信用代码的个体工商户“两证整合”营业执照。

简化行政审批环节，提高了办事效率，激发了市场活力，带动了创业热情。“今年前三季度，全国新登记市场主体 1211.9 万户，比去年同期增长 13.7%，平均每天新登记超过 4 万户。其中，新设企业达到 401 万户，平均每天新登记企业 1.46 万户，明显高于 2015 年每天 1.2 万户。”国家工商总局办公厅主任于法昌表示，这表明社会投资创业热情仍较高，持续推进改革仍有巨大潜力。

放宽准入降门槛

民间投资频跨栏

今年 7 月，中青旅国际旅行社终于拿到了期盼已久的出境游资格证。“这归功于北京市推行的服务业扩大开放综合试点。”中青旅国际旅游有限公司副总经理余良兵告诉《经济日报》记者，根据此前的规定，

外资、合资旅行社不得从事出境游业务，国家仅在 2010 年特批了 3 家中外合资旅行社作为试点。

2015 年，商务部和北京市政府印发了《北京市服务业扩大开放综合试点实施方案》。当年 11 月，北京市出台的首批细化试点，终于允许了在京设立的中外合资旅行社从事除台湾地区以外的出境游业务。得知消息的余良兵第一时间递交了材料，半年后就拿到了出境业务资质的旅行社经营许可证。

与出境游类似，之前很多企业的业务拓展都被政策挡在了门外。今年上半年，民间投资增速一度骤降。国务院专项督查指出的问题之一就是审批复杂，限制太多，简政放权不到位。

放宽市场准入管制不仅能拓展企业的业务范围，更能提振企业对未来的信心。继 2015 年取消和下放 311 项行政审批事项，取消 123 项职业资格许可和认定事项之后，今年 2 月，国务院又取消了 152 项中央指定地方实施行政审批事项和 13 项行政许可事项。

如果说，之前的改革是把投资创业的高栏变成了只到腰线的低栏，进入 2016 年，这道栏就降到了膝盖处，市场主体能够轻松跨越，带动民间投资企稳回升。数据显示，在经历今年前 6 个月的持续下滑和 7、8 月的企稳后，民间投资增速在 9 月实现今年首次回升，同比名义增长 2.5%，比前 8 个月加快 0.4 个百分点。而且，9 月当月民间投资增长 4.5%，比上月加快了 2.2 个百分点。

“经过半年多的准备和发酵，之前的简政放权效应逐步显现。”中国人民大学国家发展与战略研究院执行院长刘元春认为，虽然民间投资呈现企稳回升态势，但增幅仍处较低水平，民间资本投资的信心仍有待恢复，未来仍需持续放开市场准入，为市场营造公平竞争环境。

放管结合重服务

市场环境更优化

市场准入门槛的降低，既催生了市场主体高速增长，也带来了管理难题：全国 8300 多万家市场主体，还在以日均 4 万家的速度增长，现有的市场监管部门人手极度紧张，新兴的经济业态也对传统的人工抽检、走访等监管形式提出了挑战。如果监管跟不上，市场秩序混乱现象会加剧，将严重制约诚实守信经营者和新的市场主体发展。

因此，在大量减少审批后，相关部门正在将重点转向事中事后监管，创新监管机制和监管方式，提高监管效能。

国家发展改革委初步建成了“放管服”改革的“2 张清单 4 个平台”。2 张清单，是行政审批事项目录清单、权力责任清单；4 个平台，是投资项目在线审批监管平台、全国信用信息共享平台、全国公共资源交易平台、12358 价格监管平台。这些平台为放管结合、加强和创新事中事后监管，提供了抓手和支撑。

目前，国家工商总局牵头建设的全国企业信用信息公示系统已基本建成，最多的地区汇集了 55 个政府部门和 24 个行业协会的涉企信息。企业一旦有经营异常行为，还会被红牌警告。通过手机或电脑，全世界消费者和合作伙伴都能查到企业的“全身立体照”。

失信联合惩戒效果正在显现。至 9 月底，全国被列入经营异常名录的市场主体 498.2 万户，均在银行信贷、参与招投标等方面受到限制，还有 66954 名“老赖”被限制任职公司高管，让企业一处违法，处处受限。

“公平竞争的市场秩序总体良好，为企业优胜劣汰和结构调整创造了条件。”据于法昌介绍，2015 年三季度新设立的小微企业周年活跃指数为 69.9%，比 2015 年第二季度新设小微企业高 1.1 个百分点，且八成开业企业已有收入，创新和触网小微企业盈利比例较高。

新设企业活力增强，也大幅减轻了就业压力。“新设小微企业带动就业增长显著，由开业时平均每户 6.2 人增加到 7 人。”于法昌表示，截至 9 月底，全国个体私营经济从业人员实有 2.97 亿人，比 2015 年底增加 1666.2 万人。其中，第三产业个体私营经济从业人员增加最多，实有 2.17 亿人，比 2015 年底增加 1418.5 万人，占增加总量的 85.1%。民营经济正在成为我国经济的“蓄水池”、就业的“减压阀”。

来源：经济日报

全球经济呈现新旧矛盾交织特征

中国国际经济交流中心总经济师陈文玲 26 日表示，当前，全球经济正显现出几大新旧矛盾交织的特点，这包括：低增长和低通胀的交织；货币竞争性贬值和低利率甚至是负利率交织；高债务和高杠杆交织；更高水平贸易标准和非理性的贸易保护主义相互交织；全球结构性改革和新一轮产业转移相互交织等。

陈文玲认为，中国明年外部经济环境依然严峻，但仍有机遇，需要继续推动全球宏观经济政策的协调。为了应对高债务、高杠杆，需要注重财政政策的有效性，面对新一轮产业转移，要进行新的产业布局。

来源：经济参考报

国有资产监督体制改革启动

国务院国资委 10 月 26 日宣布，改革国有资产监督体制机制，充分发挥监事会作用，在国资委新设三大监督局，建立“监督报告、协调处置、领导决策”三大监督平台，实现出资人管理与监督的有效统一。这是新一轮国企改革重要内容。

国资委副主任王文斌介绍说，此次改革结合国资委机构调整和职能转变，提出了强化国资监督的一系列重要举措。一是强化工作领导，增加力量加强对国有资产监督工作的领导。二是强化机构支持。整合委内监管资源，设立监督一局、监督二局、监督三局，与监事会形成“一前一后”互相配合的关系，负责监事会反映问题的深入核查、分类处置、整改督办工作，组织开展国有资产重大损失调查，提出相关责任追究的意见建议，形成监督工作完整闭环。三是强化运行机制。分别以党委会和主任办公会、分管委领导、监事会主席为主体，形成“监督报告、协调处置、领导决策”三个平台，推动监督成果综合运用。

第一平台为监督报告平台，由监事会承担具体工作，任务是发现和报告问题，督促落实应由企业自行整改的事项；第二平台为协调处置平台，由国资委三个监督局承担具体工作，任务是推动监事会监督检查成果的综合运用；第三平台为领导决策平台，以国资委党委会和主任办公会为主体，研究监事会工作中的重大事项，听取监事会主席对有关企业监督检查重大情况的报告以及监督局专项工作汇报，实现出资人管理和监督的有机统一。

国有企业实行外派监事会制度，是深化国企改革、完善国资管理体制、强化监督防止国有资产流失的重要举措。目前，国务院国资委代表国务院履行出资人职责的 103 家中央企业，除上海贝尔外，全部派驻了监事会。过去 3 年，监事会累计实地检查中央企业及重要子企业 5684 户，谈话 20679 人次，对 53 家企业的部分项目开展境外国有资产检查，揭示企业各类问题和风险 12226 项，向国务院和国资委报送各类报告 1362 份。动态跟踪中央企业稳增长、化解过剩产能和处置“僵尸企业”等情况，配合巡视、经济责任审计、经营业绩考核等工作，实现出资人监督管理的有效联动。

据介绍，三大监督平台形成后，对国资的监督将根据企业功能分类、所处行业、发展阶段、内控建设等情况，一企一策突出监督重点。特别是加强对企业财务、内部控制、企业重大决策、运营过程中可能涉及国有资产流失的事项展开监督检查。根据需要，还将聘请社会中介机构，对企业进行集中重点检查和境外国有资产检查。



天地纵横



iTrade

最可依赖的贸易合规事务专家
最高水准的涉外综合服务团队

今后，将建立可追溯、可量化、可考核、可问责的履职记录制度，全面、如实记录监督检查工作轨迹，确保全程留痕，有据可查，作为考核评价和责任追究的重要依据。建立以报告制度和履职记录制度为核心的监督工作责任倒查机制，对企业重大国有资产流失问题和风险应当发现而未发现或隐匿不报、查处不力的，严格追究有关人员失职渎职责任。

来源：人民日报

政策解读

关于《国家税务总局关于高档化妆品消费税征收管理事项的公告》的解读

根据《财政部 国家税务总局关于调整化妆品消费税政策的通知》（财税〔2016〕103号）规定，从2016年10月1日起，取消对普通美容、修饰类化妆品征收消费税，将“化妆品”税目名称更名为“高档化妆品”，税率调整为15%。国家税务总局相应对消费税纳税申报表进行了调整，进一步明确高档化妆品消费税抵扣管理事项，制定本《公告》。

一、对《国家税务总局关于调整消费税纳税申报表有关问题的公告》（国家税务总局公告2014年第72号）附件2《其他应税消费品消费税纳税申报表》填写说明中“化妆品”相关内容进行了修改。

二、对高档化妆品消费税抵扣管理事项做了明确规定，内容包括：

一是为保持政策延续性，《公告》明确：自2016年10月1日起，纳税人以外购、进口和委托加工收回的高档化妆品为原料连续生产高档化妆品，准予从高档化妆品消费税应纳税额中扣除外购、进口和委托加工收回的高档化妆品已纳消费税税款；用于连续生产非高档化妆品的，不得抵扣消费税。

二是考虑到纳税人存在2016年10月1日前购进已税化妆品，但在10月1日以后取得增值税专用发票等抵扣凭证的情况，《公告》明确：纳税人外购、进口和委托加工收回已税化妆品用于生产高档化妆品的，其取得2016年10月1日前开具的抵扣凭证，应于2016年11月30日前按原化妆品消费税30%的税率计提待抵扣消费税，逾期不得计提。

三是为加强高档化妆品消费税抵扣管理，《公告》明确：纳税人应严格按照《国家税务总局关于印发〈调整和完善消费税政策征收管理规定〉的通知》（国税发〔2006〕49号）规定，设立高档化妆品消费税抵扣税款台账。

来源：国家税务总局办公厅



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

| 涉外政府服务&政策研究 | 常年涉外综合服务顾问 |
|---------------|------------|
| 企业信用认证（AEO）辅导 | 贸易安全体系辅导 |
| 外贸运营模式筹划 | 保税&减免税业务筹划 |
| 外贸综合服务平台运营 | 跨境电商运营筹划 |
| 海关预归类服务 | 供应链&贸易金融筹划 |

内容编辑：天地纵横顾问组
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
电话号码：0755-83274529
传真号码：0755-61673732
服务邮箱：service@mbase.org.cn